

全力以“复” 上海制造企业奏响稳增长“春之曲”



公司供图 制图/王春燕

上海辖区上市公司一线车间复工复产的机器轰鸣声,奏响稳增长的“春之曲”。中国证券报记者调研了解到,上海辖区相关领域头部企业发挥“头雁效应”,积极推动产能落地,优化升级产品结构,努力实现一季度“开门红”。同时,上海自贸区临港新片区全面开工,为稳增长贡献力量。

●本报记者 乔翔

一季度稳增长有底气

“春节期间产线全开,一直处于高速运转状态。公司历来高度重视员工待遇,产线缺工情况在我们这里不存在,这是公司多年来的一个经营亮点。”在偌大的厂区,伴随机器的轰鸣声,宝钢包装董事长、总裁曹清给记者介绍相关情况。作为二片罐铝制金属包装龙头企业,近年来宝钢包装业绩稳定增长。即便在受疫情影响较为严重的2020年,公司净利润依旧实现逾20%的同比增长。公司预计2021年净利润为2.43亿元至2.85亿元,同比增长53.16%至79.63%。

项目	本报告期	上年同期	增减变动幅度(%)
营业总收入	477,826.79	273,825.33	74.50
营业利润	84,368.46	12,174.81	592.98
利润总额	84,367.94	11,679.26	610.13
归属于母公司所有者的净利润	81,368.46	11,483.44	608.49
归属于母公司所有者的扣除非经常性损益的净利润	71,821.10	8,500.60	744.90
基本每股收益(元)	1.98	0.29	607.14
加权平均净资产收益率	23.94%	4.02%	增加19.92个百分点
总资产	505,301.91	368,568.50	37.10
归属于母公司的所有者权益	387,763.45	291,892.22	32.84
股本	41,112.00	41,112.00	0.00
归属于母公司所有者的每股净资产(元)	9.43	7.10	32.82

注:1.2021年因股权激励确认的股份支付费用总额为15,538.41万元,对归属于上市公司股东的净利润的影响为14,808.53万元(已考虑相关所得税费用的影响)。2.2021年公司全年汇兑损失3,118.90万元,对归属于上市公司股东的净利润的影响为2,650.05万元(已考虑相关所得税费用的影响)。3.剔除上述股份支付费用影响及汇兑损失影响后,报告期归属于上市公司股东的净利润为98,817.04万元。4.本报告期初法定披露的上年年末数。5.以上财务数据及指标以合并报表数据填列,但未经审计,最终结果以公司2021年年度报告为准。二、经营业绩和财务状况情况说明

积极寻觅新增长极

不少上市公司重视中短期产能落地,同时优化产品结构,寻觅新的增长点。“2020年上半年实施的兰州智能化铝制易拉罐生产线项目已于近期投产,一期设计产能为每年10亿罐。”曹清透露,安徽产线将在今年二季度投产,贵州产线计划于年底投产。接下来公司将全力推进落实各项工作,确保项目顺利投产,为一季度乃至全年高质量增长打好基础。

优化产能布局、升级产品结构成为不少上市公司推动业绩加速增长的有效措施。以宝钢包装为例,公司一直在拓展全球化的经营能力,紧跟“双碳”以及数字化趋势,加强高端绿色环保产品如覆膜铁技术的应用,积极打造数字工厂,提升差异化竞争能力。“尽量选择优质赛道,优化公司订单结构,瞄准利润率较厚、增长比较明确的细分

领域,如新能源汽车电机,从而挖掘自动化业务新的增长极,公司新能源汽车电机相关订单占比逐步提升。”李南表示。根据2021年半年报,克来机电柔性自动化智能装备与工业机器人系统业务新签订单2.55亿元,同比增长85%,且新签署合同主要集中在新能源汽车电子(电机、电控、能量回收等)领域。“订单转化为收入一般需要十个月,今年二季度自动化业务会逐步释放,全年业绩有保障。此外,燃油分配器产品业务将逐步恢复,而新能源汽车热泵空调高压管业务会越来越好。”李南说。另外,克来机电在不断研发新的产品。据李南透露,公司研发的物流自动装箱设备已有小批量订单,未来还将研发自动卸货设备。

临港按下“快进键”

上海自贸区临港新片区则开足马力,为高质量发展添砖加瓦。记者了解到,春节期间,临港新片区有24个在建项目“春节不打烊,工地不停工”,确保临港新片区重点项目顺利推进。截至2月15日,共有508个建设工程实现100%复工,工地建设者已超两万人,实现了临港新片区城市建设的超速开局。据临港建设管理中心副主任赵建飞介绍,在临港新片区,特斯拉超级工厂(一期)联合厂房等24个在建项目共计2900多名工人春节假期留守工地。2月19日,临港新片区建设项目集中开工。本次集中开工包括14个项目,涵盖新能源汽车、生物医药、民用航空等前沿产业领

域和住宅、市政交通、生态环境等领域,总建筑面积108万平方米,总投资达187.42亿元。其中,宁德时代的项目总建筑面积约为35万平方米,拟投资28亿元,将在临港新片区打造绿色、高效智能工厂,优化新能源产业布局。持续稳健发展离不开人才储备。2月22日,临港新片区启动发起全国首个片区性人才企业年金——“临港新片区人才企业年金计划”。对此,临港新片区管委会党群工作部(人力资源部)谭荣友表示,该计划推动实现临港企业“打工”更多为临港事业“合伙人”的美好愿景,吸引更多优秀人才选择临港、扎根临港,共享临港新片区改革发展长期红利。

阿里巴巴去年四季度净利润同比下降逾七成

●本报记者 杨洁

2月24日晚,阿里巴巴集团公布2022财年第三季度(2021年第四季度)业绩。截至2021年12月31日,阿里巴巴生态全球年度活跃消费者数量达到12.8亿,单季增加4300万。本季度阿里巴巴营收同比增长10%至2425.8亿元,归属于普通股股东净利润同比下降74%至204.29亿元。

新业务表现不俗

阿里巴巴的业务板块包括中国商业、国际商业、本地生活服务、菜鸟、云业务、数字媒体及娱乐、创新业务及其他七个部分。其中,中国商业板块收入占比最高,其次是云业务板块。阿里巴巴中国商业板块本季度收入同比增长7%至1722.26亿元,占总收入71%。阿里巴巴大力推进新业务淘特和淘菜菜,与淘宝形成互补。本季度,淘特支付订单量同比增长超100%,淘菜菜GMV环比增长30%。本季度,阿里巴巴中国商业板块经调整EBITA同比减少20%至577.89亿元,经调整EBITA利润率从上年同期的45%下

上机数控 拟118亿元建硅材料生产项目

●本报记者 刘畅

2月24日晚间,上机数控公告,拟在内蒙古包头市固阳县投资建设年产15万吨高纯工业硅及10万吨高纯晶硅生产项目,拓展新的硅料供应渠道,进一步提升公司综合竞争优势和盈利能力。

保障原材料供应

公告显示,项目总投资预计为118亿元。高纯晶硅为公司生产单晶硅的原材料,高纯工业硅是生产高纯晶硅的原材料。上机数控表示,本次投资有利于公司获取硅材料稳定供应的新渠道,保障原材料供应;有利于公司抓住硅材料市场发展机遇,进一步提升公司的综合竞争力和盈利能力。根据公告,本次项目分二期实施。第一期设计产能为8万吨高纯工业硅项目、5万吨高纯晶硅项目,项目总投资预计为60亿元。第二期项目将根据市场情况推进。后续拟由公司、固阳县人民政府签订项目投资协议。

光伏业务持续扩张

上机数控大力扩张光伏业务。2021年4月,上机数控与江苏中能共同成立内蒙古鑫元公司,注册资本为5000万元,上机数控持有其35%股权。2021年10月,上机数控与江苏中能、高佳太阳能股份有限公司再次对内蒙古鑫元公司进行增资,拟投资建设10万吨颗粒硅及15万吨高纯纳米硅产能。增资完成后,内蒙古鑫元公司注册资本增加至31.9亿元,上机数控持有32%股权。业绩快报显示,上机数控2021年营业收入为109.06亿元,同比增长262.22%;净利润为16.37亿元,同比增长208.01%。对于业绩增长的原因,上机数控表示,随着“双碳”政策的持续推进和光伏度电成本的经济性凸显,我国光伏产业保持良好的发展势头,整体需求向好。2021年公司产能持续提升,产能利用率及产销率维持在较高水平;公司单晶硅业务销售规模持续扩大,使得公司的销售收入增长,推动业绩稳步上升。

晶晨半导体(上海)股份有限公司 2021年度业绩快报公告

证券代码:688099 证券简称:晶晨股份 公告编号:2022-005

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性依法承担法律责任。

一、2021年度主要财务数据和指标

项目	本报告期	上年同期	增减变动幅度(%)
营业总收入	477,826.79	273,825.33	74.50
营业利润	84,368.46	12,174.81	592.98
利润总额	84,367.94	11,679.26	610.13
归属于母公司所有者的净利润	81,368.46	11,483.44	608.49
归属于母公司所有者的扣除非经常性损益的净利润	71,821.10	8,500.60	744.90
基本每股收益(元)	1.98	0.29	607.14
加权平均净资产收益率	23.94%	4.02%	增加19.92个百分点
总资产	505,301.91	368,568.50	37.10
归属于母公司的所有者权益	387,763.45	291,892.22	32.84
股本	41,112.00	41,112.00	0.00
归属于母公司所有者的每股净资产(元)	9.43	7.10	32.82

注:1.2021年因股权激励确认的股份支付费用总额为15,538.41万元,对归属于上市公司股东的净利润的影响为14,808.53万元(已考虑相关所得税费用的影响)。2.2021年公司全年汇兑损失3,118.90万元,对归属于上市公司股东的净利润的影响为2,650.05万元(已考虑相关所得税费用的影响)。3.剔除上述股份支付费用影响及汇兑损失影响后,报告期归属于上市公司股东的净利润为98,817.04万元。4.本报告期初法定披露的上年年末数。5.以上财务数据及指标以合并报表数据填列,但未经审计,最终结果以公司2021年年度报告为准。二、经营业绩和财务状况情况说明

晶晨半导体(上海)股份有限公司董事会 2022年2月25日

江阴江化微电子材料股份有限公司 关于非公开发行股票申请获中国证监会受理的公告

证券代码:603078 证券简称:江化微 公告编号:2022-003

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

一、公告事项

二、风险提示

江阴江化微电子材料股份有限公司 2022年2月25日

梦网云科技集团股份有限公司 关于全资子公司通过CMMI3级评估认证的公告

证券代码:002123 证券简称:梦网科技 公告编号:2022-007

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整,没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

近日,梦网云科技集团股份有限公司(以下简称“公司”或“梦网科技”)的全资子公司深圳市梦网科技发展有限公司(以下简称“深圳梦网”)通过CMMI3级评估认证,并获得CMMI3级评估认证证书,有效期至2024年12月31日。

三、风险提示

梦网云科技集团股份有限公司 董事会 2022年2月25日

江苏苏利精细化工股份有限公司 关于控股子公司通过高新技术企业认定的公告

证券代码:603585 证券简称:苏利股份 公告编号:2022-011

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

一、基本情况

二、备查文件

江苏苏利精细化工股份有限公司 董事会 2022年2月25日